

# DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 14,302

Suscripción en Córdoba: Por un mes... 2 Pesetas.  
Por trimestre... 5,50  
Fuera de Córdoba..... Por un mes... 2,50  
Por trimestre... 7

MÉRCOLES 21 DE DICIEMBRE DE 1898

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLIX

## La tercera Orden de Sto. Domingo

FUNDADA EN EL CONVENTO DE SANTA MARIA DE GRACIA

IV

Todos los hombres debieran unirse para orar y aplacar la ira divina y trabajar con ardor en la propagación de la fé y de la caridad, base fundamental de esa armonía cristiana que convierte a los pueblos que la poseen en otros tantos paraísos; desgraciadamente sucede todo lo contrario, se vé a muchos católicos fríos é indiferentes sin más cuidado que la materia, sin otro ideal que el dinero, sin más deseos que pasar la vida holgada y alegremente. La ira de Dios está descargando grandes golpes sobre España y amenaza con otros más terribles, y con todo hay católicos que sonríen al hablarles de congregaciones piadosas, y que dicen que ya ha pasado el tiempo de los Terciaros.

¡Ay! En presencia de esa frialdad y de esa cobardía no debemos extrañar que Dios nos castigue y que llegue á rechazarlos á causa de nuestra tibieza. Otros pueblos más grandes y más queridos de Él han sido destruidos por su ira entre oleadas de sangre. ¿Sucederá esto á los católicos españoles? No podemos afirmarlo, pero bien podemos temerlo, si no salimos de esa frialdad, si no trabajan todos por el bien con el mismo ardor con que trabajan los impíos por el mal.

“Los ojos del Señor—dice el profeta Amós—están puestos sobre el reino que peca, para destruirlo y echarlo de sobre la haz de la tierra.”

Si algún día llegamos á fatigar la paciencia de Dios con nuestra tibieza, si le obligamos á decir como en otro tiempo: “Ha llegado ya el fin de este pueblo, no quiero sufrirlo más”, vendrá entonces sobre nosotros ese torbellino de castigos que han destruido tantos pueblos antiguos y modernos.

“Entonces—dice el mismo Señor—haré estallar el espíritu de las tempestades y lanzaré á los vientos los ejércitos en que confíais. En ese día crujirán los templos y se convertirán vuestras fiestas en luto y vuestros cánticos en llanto amargo y mi saña os arrebatara como arrebató el viento una paja liviana, y seréis el oprobio y la fábula de las gentes, y la mofa de las naciones, que dirán al veros destruidos y humillados: “Hé ahí la suerte de los pueblos que abandonan á Dios y que son infieles y desleales á su Religión.”

Entonces llorarán los pueblos y los católicos tibios se darán golpes de pecho, clamando: ¡Ay! era verdad lo que se nos decía de los castigos que hace Dios en los pueblos desleales y apostatas!

Y en aquel punto querrán trabajar; pero ya será tarde.

Y la ola del furor divino pasará devastándolo todo.

Y á un pueblo de católicos indiferentes y corrompidos sucederá un pueblo de bárbaros.

Y el catolicismo llevará á playas desconocidas su cruz triunfante y sus doctrinas santificadoras.

Y el sol de la fé y de la caridad no volverá á levantarse ya sobre el pueblo reprobado.

Se ha dicho con gran verdad que las enfermedades del cuerpo caen sobre nosotros de improviso y se retiran con lentitud. ¿Qué sucederá, pues, con las enfermedades del corazón y del espíritu de los modernos tiempos? Estas, á diferencia de las enfermedades del cuerpo, invaden lentamente, paso á paso, primero nuestros sentimientos, después nuestros pensamientos y en último lugar toda el alma; arraigan en nosotros, forman en cierto modo parte de nuestra constitución y acaban por corromper la sangre de todo un pueblo y por cambiar su géneo.

¿Cómo evitaremos, pues, su contagio? Algunos esperan un milagro que convierta de repente al pueblo y le con-

duzca de nuevo al regazo de su Dios, pero yo no encuentro en la historia ningún fundamento que autorice esta esperanza. Se ha visto sin duda á Saulo derribado en el camino de Damasco levantarse de allí con la intrepidez del Apóstol después de haber sido feroz perseguidor. Se ha visto á San Ignacio entrar en el lecho de un hospital con la pasión de la gloria humana y salir de allí con la pasión de la gloria divina. Pero la mayor parte de las conversiones individuales carecen de la rapidez y del brillo que tuvieron éstas; son más bien efecto de un trabajo lento, penoso y frecuentemente combatido; son efecto de una luz que atraviesa primero las tinieblas, levantándose después poco á poco sobre el horizonte, hasta concluir por establecer su reino en el alma entera.

Con mayor razón no debemos esperar milagros de rapidez cuando se trata de la conversión de todo un pueblo. Clodveo, iluminado en los campos de Tolbiac, solo llevó consigo al bautismo tres mil soldados y se necesitaron tres siglos para arrojar de las Galias los últimos restos de la superstición y de la idolatría.

¿Qué nación ha habido más cristiana que nuestra querida España? y sin embargo, la batalla de Guadalete la entregó al poder de los moros y fueron necesarios seis siglos de prodigios de valor y santidad, para devolverla á Jesucristo y á la Iglesia. Inglaterra fué llamada la isla de los santos; algunos años bastaron para eclipsar en ella la luz de la fé, y hace ya dos siglos que Bossuet declaró que había llegado ya la hora en que volviese á aparecer la luz, luz que se levanta y crece todos los días, pero á pesar de todo, la conversión de Inglaterra preparada, esperada, anunciada y señalada hace tanto tiempo, es la obra paciente de la gracia y de los siglos. ¡Con qué lentitud vuelve Rusia á la unidad católica! ¡Cuán grande es la lucha de Alemania, que se agita entre alternativas de tinieblas y de luz, de prodigiosas esperanzas y crueles decepciones! Apenas hace cuarenta años que en Noruega se tolera la fé católica después de una persecución y de un destierro que duró tres siglos; solo cuenta esta nación con novecientos fieles, después de una predicación tan larga sostenida por el celo y la elocuencia de los misioneros, especialmente de los hijos de Santo Domingo. Así que de todo punto es necesario que por medio de esa institución sublime de la Tercera Orden, procuremos la regeneración de nuestras costumbres, ennobleciéndolas con el sello divino de la santidad; nada nos preocupa, esta Orden será el escudo en donde se embotarán los dardos lanzados por todos aquellos que abriguen en su pecho el rencor y la envidia; esta Orden será para nosotros la madre cariñosa que lentamente nos llevará al regazo de nuestro Dios, y preparará nuestra alma para recibir, en tiempo no lejano, ese torrente de gracia en la que se abismará dando aquella robustez y fortaleza que se necesitan para manejar las armas templadas en el fuego del divino amor, para que miles de corazones palpiten bajo el escapulario de la Tercera Orden, y miles y miles de personas cumplan su Regla en todas las circunstancias de la vida, estado y sexo, en medio de todas las civilizaciones del mundo: en medio de tantas revoluciones y esámenes, la Tercera Orden conserva todavía la enérgica vitalidad de sus primeros tiempos. Y los Terciaros derraman por la fé su sangre generosa en los remotos países de la China y de Tung-King, evangelizan con amor á los salvajes de América y de Oceanía, y fundan colegios brillantes en los Estados Unidos. Y en Europa resisten animosamente al protestantismo prusiano, ostentan su antiguo hábito en las espléndidas capitales de Alemania y de la Gran Bretaña, y en Francia, resucitados por la mágica elocuencia del inmortal Lacordaire, conviértense en apóstoles infatigables de la juventud y renuevan los días de sus

antiguas glorias. Nada, pues, nos detenga, ingresemos en la Tercera Orden de Santo Domingo; nadie osará contradecirlos ni oponerse á lo que nuestro amantísimo Prelado ha aprobado, bendecido y abrazado, con amor paternal, con bendición santa y respeto filial, porque sería oponerse á su gran pensamiento de que sus hijos gocen de los raudales de las gracias del cielo por medio de la Tercera Orden Dominicana.

El Prior de la V. O. T. de Santo Domingo, JOSÉ SERRAFÍN LOPEZ ALCALA.

(Continuará.)

## POR LA AGRICULTURA

Como el peligro que amenaza á la producción del país, y quizá en primer término á la agricultura, es grande, ante la necesidad de defenderse de presentes y futuros peligros, los elementos agrícolas, como Cámaras, Centros de labradores y los colonos en particular, muestran actividad desusada. Comprendiendo que hay necesidades imperiosas que atender, males profundos que extirpar ahogos que concluir y sangre que retañar, se preparan los hasta hoy vejados, y á semejanza de las Cámaras de Comercio, aspiran á agruparse, estableciendo el tacto de codos y las inteligencias que punibles abandonos impidieron.

Por demás comprometida es la situación económica e que nos encontramos; difícilísimo estado por que atraviesan todas las fuerzas productoras para que, como esta aquí, continuemos indiferentes ante las contrariedades y los fracasos para que permanezcamos tranquilos en presencia de las inmensas desgracias que las torpezas y los egoísmos nos han causado; para que miremos impassibles el entronizamiento de la prevaricación y del engaño, y contemplemos sin sonrojo el triunfo de las malas pasiones y de la explotación infame y asquerosa.

Agobiada la agricultura por los tributos y la usura, y embargados á miles los predios por imposibilidad de sostener tan pesadas cargas, explicase fácilmente que busque en sus propias fuerzas la defensa de sus intereses; que, uniendo sus elementos, hasta hoy disgregados y dispersos, formen un núcleo fuerte y de resistencia que, al par que vuelva por sus fueros, desconocidos en todas las esferas, recobre el puesto que le corresponde en la vida de la producción, emprendiendo derrotos que impulsen y desarrollen los grandes gérmenes con que cuenta.

La agricultura, es, sin disputa, la primera rama de la producción, el primer punto de ese triángulo, que se llama trabajo. Y que esto es cierto, pruébalo, entre otros muchos hechos, el que hoy nos ofrece de manera tan clara y significativa. Los últimos desastres de la guerra, aumentando los males que sobre todas las actividades pesaban, vinieron á agravar de tal modo el estado precario de nuestros negocios, que á no ser por las últimas cosechas, difícil sería precisar á qué punto habríamos llegado, ya que la industria nos amenazaba con un paro casi general, paro que habría lanzado á la miseria y á la desesperación á muchos miles de obreros, y el comercio no hubiera salido de los grandes abogios en que la crisis económica le sumiera.

Por todo esto encontramos muy puestas en razón las tendencias, y justo el camino emprendido por los elementos agrícolas, considerando que ya es tiempo de que piensen en salir de su atonía y, si quieren salvarse de la catástrofe que á todos nos amenaza, realicen la ansiada conjunción de fuerzas y constituyan los sindicatos de que ya hablamos en tiempo oportuno; porque en esas agrupaciones encontrarán la fuerza de que hoy carecen para defenderse y prosperar, y que la Patria prospere igualmente.

No cejen los agricultores en el traba-

jo emprendido; sigan firmes en sus empeños, y no hay duda de que lograrán su objeto de regeneración. Y no debe olvidarse que regenerar hoy el trabajo ímprobo de la tierra, es regenerar y salvar la Patria. Sean constantes y decididos en la lucha que hoy entablan, y salgamos de una vez del círculo vicioso en que hoy gira cuanto trabaja y produce en el país.

## LA CORTE DE BAGDAD

Cuento oriental. (I)

Mansoul, Califa de Bagdad, tenía un hijo único, de veinte años, llamado Moti Lillak, á quien había hecho educar con gran esmero por el sábio Alibour, lejos de las intrigas, vanidades y ambiciones cortesanas.

Estaba el maestro satisfechísimo de su discípulo, un guapo mozo, discreto, simpático, de inteligencia despejada y de los más nobles sentimientos.

Apenas terminada la educación de Moti Lillak, recibió un día la funesta nueva de que su padre había muerto y de que se le llamaba para empuñar el cetro.

El alma del joven príncipe no estaba corrompida por la ambición, así es que, no acordándose del trono, sino del adorado padre que acababa de perder, entregóse durante muchos días al más profundo dolor, vertiendo lágrimas á raudales é imaginando que jamás se consolaría de tan inmensa desgracia.

Pero como el tiempo se encarga siempre de curar estas heridas del alma, ya menos afligido al cabo de un mes, y apremiado por la necesidad, trasladóse con su maestro á la corte, á donde llegaron por la noche, entrando casi de incógnito en el real palacio.

Desde el amanecer del día siguiente comenzaron á circular rumores de su llegada por todos los ámbitos de la capital, despertando tanta curiosidad como ambición entre los astutos cortesanos.

Nadie se acordaba ya de Mansoul, el difunto califa, ni nadie pensaba más que en hacerse agradable al nuevo comendador de los creyentes.

Sabido es que en los países orientales son los monarcas dueños absolutos de las vidas y haciendas de sus súbditos. El favor del califa es la ley del Estado; una sola de sus miradas es suficiente para enaltecer ó abatir á sus siervos, siempre sumisos y aduladores.

No es, pues, de extrañar que los principales personajes de Bagdad se apresurasen á visitar á Mibour, para informarse del carácter y condiciones del nuevo califa, á fin de seguirle los gustos y ganar su simpatía.

El experimentado maestro de Moti Sillak aprovechó discretamente aquella coyuntura para dar una última lección al inexperto Príncipe, lección que quedase siempre grabada en su memoria; y para realizar esta idea, cuando recibió la visita del Gran Iman (jefe de los sacerdotes), hombre de costumbres severísimas bajo el anterior califato, le dijo que el único defecto del joven monarca era una immoderada afición al vino.

—Sobradamente sé—añadió Alibour—que el vino es un péfido licor, prohibido por el Corán; pero... ¿qué que- reis? no he podido evitarlo... Desde muy niño adquirió Moti Lillak el vicio de beberlo á escondidas, apesar de mis continuas reprensiones, y mucho me temo que ahora, dueño de sus actos, dé rienda suelta á esa pasión que le domina.

—Procuraremos corregirle...—contestó suspirando el ministro de Mahoma.

El Gran Visir, hombre serio y envejecido en los negocios de Estado, oyó

(1) Este cuento, que podría figurar entre los famosos de *Las mil y una noches*, parece haber sido ideado para formar la educación de un príncipe, y se ignora el nombre de su autor. Lo tradujo al francés Mr. A. Filón; la presente es, según creo, la única versión castellana.

con espanto que el joven Moti Lillak no pensaba más que en el lujo, en componerse, en estrenar vistosos trajes...

—¡Soy hombre perdido! exclamó al salir, echando sus líneas acerca de la conducta que le convendría observar.

El jefe de los Emires ó como si dijéramos, el ministro de la Guerra, militar bravísimo que había pasado su vida en los campos de batalla, y que suponía en el príncipe un gran entusiasmo por las armas y ardiente amor hácia la gloria y conquistas militares, quedó consternado cuando oyó pronunciar á Alibour estas palabras:

—A mi joven discípulo le causa horror la guerra; la vista de una espada desnuda le hace palidecer... En cambio, el baile y la música constituyen la mayor de sus delicias.

Y finalmente, al Jefe de los eunuocos le hizo creer que Moti Lillak, gran apasionado por las armas, miraba con la más completa indiferencia al bello sexo.

El día de la recepción, sentado por primera vez el joven Califa en su trono comenzaron á desfilar ante él los altos dignatarios del Estado. El primero que entró fué el Gran Visir...

Esperaba Moti Lillak ver á un hombre de severa mirada y dignos ademanes, en cuyo rostro se reflejase la continua preocupación por los negocios públicos, y calcábase con admiración se quedaría al ver un viejecito sonriente y campechano, vestido con un espléndido traje de tisú de oro, amplia cachemira y los dedos cargados de piedras preciosas... Aquella deslumbrante figurilla se acercó al regio sitial contoneándose como el más presumido pétrimete, y procurando hacer elegantes genuflexiones que resultaban la cosa más ridícula del mundo.

—Pido perdón al sol de los soles—exclamó—por presentarme ante él con tan modesto atavío; los graves asuntos del país me roban el tiempo, y solo he podido dedicar hoy tres horas al tocador.

—¡Qué decís! Llevais sobre vos el valor de una provincia entera, y diez familias pobres podrían vivir un año solo con lo que vale ese brillante que lucís en el dedo meñique... Pero no se trata ahora de eso, sino de que me digais algo acerca de los negocios del Estado.

—¡Sí, excelso Príncipe! He observado que la mayoría de vuestros súbditos llevan el turbante con muy poca gracia, y me ocupo actualmente en hacer interesantes estudios...

—¿Sobre el arte de llevar el turbante? ¡O este hombre ha perdido la cabeza, ó es un imbécil!

Mientras se hacía el Príncipe esta última reflexión, vió al Jefe de los Emires que, medio bailando, medio cantando, se aproximaba al trono. Creyó al pronto que era algún bufón que había penetrado hasta allí por descuido de los guardias... ¿Quién es este hombre?—preguntó.

—Es el bravo General en jefe de vuestros ejércitos—respondió el Gran Visir.—La más firme columna de la monarquía.

—Y me permitiré añadir,—dijo el bizarro General, ensayando una pirueta que le salió muy defectuosa—el primer bailarín del Califato.

—Pero... ¿sois vos?—preguntó asombrado Moti Lillak—ese soldado que dicen ser el terror de los enemigos en el combate?

—En tiempo de guerra soy un león; convenido. Pero en épocas de paz me dedico á las bellas artes... Dignese escuchar V. M. esta preciosa canción...

Y disponfase ya á graznar un aria, cuando se presentó el Jefe de los eunuocos armado de punta en blanco, con un gran casco, espuelas y cota de malla, mirando á todo el mundo con aire de Fierabrás, y blandiendo una enorme cimitarra, como si se preparase á segar dos ó tres docenas de cabezas...

—¡El dios de las batallas guarde la vida preciosísima de V. M! ¡Oh, rayo exterminador de Mahoma! Yo languidecía en el Serrallo, pero ahora... ¡Temblad, enemigos de mi Príncipe; el cordero se ha transformado en tigre!

Sin ganas se rió Moti Lillak oyendo aquellas bravatas en boca de un espantajo así... Pero esto que veo (pensaba) ¿es una fantasía? ¿Estaré soñando? ¿Quién me explicará este misterio? ¡Ah, sin duda el Gran Imán, anciano venerable cuya sabiduría es proverbial. Ya se acerca al trono...

El Pontífice de Mahoma se aproximaba, en efecto, pero con un andar muy inseguro; brillaban como lumbre sus ojos, y se olvidó de hacer los ceremoniosos saludos de rúbrica en la Corte.

—Si no supiera que sois un elegido de Dios,—le dijo el Califa—y ageno á las pasiones y vicios humanos... juraría que me ha dado en la nariz cierto tufillo de vino.

—Y aún cuando así fuese...—confesó tan fresco el santo varón.

—Pero el vino está prohibido por el Corán.

—Distingo, gran Príncipe. Interpretando cuerdamente el precepto, debemos creer que está prohibido el abuso, pero no el uso moderado; es decir, que proscribire el uso... para eso... para evitar el abuso.

Al colmo llegó el estupor de Moti Lillak oyendo tales palabras. Miró en torno suyo y vio á todos sus cortesanos muy graves y tranquilos, incluso los cuatro personajes, sin que en la cara de estos pudiera adivinarse lo que pensaban de sus compañeros.

Moti Lillak, confuso y muy mal impresionado, abandonó el salón del trono, apresurándose á describir á su maestro la extraña escena que acababa de presenciarse.

Alibour, después de explicarle el misterio, añadió por vía de moraleja:

—Sírvaos, señor, esta lección para que de hoy en adelante desconfiéis de los rostros y de las palabras de vuestros cortesanos; aquellos snelenser máscaras de hipocresía, y estas un tejido de embustes y falsedades... ¡Sed cauto, y buscad siempre la verdad!

RAMIRO BLANCO.

## LA FABRICACIÓN DEL ACEITE

Estamos en plena cosecha, y no estorban ni consejos ni observaciones.

Terminada la recolección, hay que proceder á la operación más delicada. Naturalmente, la calidad del aceite depende ante todo de la clase de aceituna. El procedimiento de fabricación, ó sea el mayor ó menor cuidado que se preste á la manipulación, es lo que hay que tener en cuenta.

Ante todo, es preciso apartar con esmero las diferentes clases, sacar las aceitunas secas, echadas á perder ó machucadas, limpiarlas de la tierra ó barro que las haya ensuciado, apartar las hojas y tronquitos, y por fin, tomar las precauciones más minuciosas para no tener sino fruta sana é igualmente madura.

¿Conviene amontonar las aceitunas después de la cosecha ó dejarlas cocer durante semanas y meses? No es conveniente, porque la aceituna se hincha, revienta y se vacía. Se pierde, sobre todo, en cuanto á calidad; el aceite sacado de tales aceitunas tiene un sabor fuerte, que repugna al paladar. Además, adquiere un color verde desagradable á la vista, que perjudica su valor y que desaparece fácilmente.

Es preferible llevar las aceitunas á la prensa, inmediatamente después de la cosecha.

Sucede que cuando el número de prensas es limitado los cosecheros tienen que esperar su turno. En tal caso, en vez de amontonar las aceitunas es preferible extenderlas en camadas poco espesas sobre un piso de tabla y darles vuelta, frecuentemente para impedir que se recalienten.

Es desde todo punto de vista una gran ventaja poseer las máquinas necesarias, pues, en tal caso, se elige el momento propicio, sea para la cosecha, sea para la prensa.

Se recomienda mucho lavar con agua hirviendo y con potasa los moldes, prensas y recipientes de toda clase. El olor del aceite es tenaz; se pone siempre más fuerte conforme se envejece. Las paredes, el piso, todos los útiles, están impregnados.

No basta con enjuagar una vez todo después de concluida la fabricación; es necesario hacer la misma limpieza antes de empezar. Muchas personas hasta se niegan á emplear los

mismos tachos del año anterior, por temor á comunicar al aceite nuevo el gusto rancio de que aquellos están impregnados.

## LA POLÍTICA

Dice *El Correo* recibido ayer:

“El señor ministro de Ultramar visitó ayer á primera hora de la tarde al señor Montero Ríos, con el cual celebró una detenida conferencia.

También le han visitado el ministro de Gracia y Justicia y otras varias personas distinguidas.

Durante todo el día se ha sentido bastante movimiento en los círculos políticos, oyéndose toda clase de versiones y pronósticos.

La gente experimentada sabe, sin embargo, que estos círculos grandes no son los más idóneos para una buena información.

La corriente verdadera solo se recoge en fuentes muy reducidas, y aún con esta garantía es fácil equivocarse.

El señor Sagasta ha permanecido toda la tarde en su domicilio particular, y aquí ha recibido la visita de algunos amigos; pero se ha observado en él mucha reserva, y poco ó nada ha podido inferirse de sus palabras sobre las cuestiones del momento.

El señor Montero Ríos ha ofrecido ayer tarde á las seis sus respetos á Su Magestad la Reina, con quien ha celebrado una larga conferencia.

Hoy, probablemente, conferenciará con el señor Sagasta.

## LOS CARLISTAS

### Inglaterra y don Carlos

Dicen de París que el periódico *La Liberté* ha publicado un despacho de Londres, asegurando que don Carlos de Borbón ha recibido de Inglaterra sumas importantes.

### Lo que dice “El Clamor,” de Castellón

De *El Clamor*, de Castellón, reproducimos lo siguiente:

“Nos escriben desde Morella que en una de las últimas noches se dieron en la plaza del Rosario gritos de ¡Viva Carlos VIII! á presencia del alcalde y alguaciles, por lo que dicha autoridad detuvo á los autores dando cuenta al señor gobernador militar.

Suponemos que se procurará poner coto á tales demasías.”

### Un bando del general Macías

El general Macías ha publicado un bando que tiende á contrarrestar los trabajos que puedan llevarse á cabo por los tradicionalistas en la sexta región.

Dispone el indicado documento la disolución de los círculos, casinos y cualquier sociedad que tenga carácter, nombre ó significación carlista en todas las provincias que forman la indicada región.

El bando encarga á las autoridades militares y á los alcaldes que ejecuten lo ordenado en el mismo, procurando á la vez el cumplimiento de los bandos dictados en los meses de Mayo y Junio últimos por el capitán general de la sexta región.

Dentro de los dos días siguientes á la publicación del bando, deberá cumplirse irremisiblemente la clausura de los círculos, casinos y sociedades de referencia.

### Manifestación anticarlista

*El Regional*, de Castellón, dice: “Los liberales de Sagunto están haciendo los preparativos para la gran manifestación que allí se celebra anualmente conmemorando la hecatombe que los partidarios de “Dios, patria y rey, hicieron en varias personas indefensas en el pueblo de Bechi.

La citada manifestación se llevará á efecto el día 24 del actual, y á juzgar por los preparativos resultará imponente y solemne.

Formarán parte de ella varias sociedades liberales y republicanas, entre ellas la de Artesanos, llevando detrás de su estandarte la música de Fabra, la Vitivinícola con la banda de Nules y el Centro republicano con la de *Cuart de les Valls*.

## DE LOS ESTADOS UNIDOS

Mr. Bryan, el candidato presidencial de los demócratas platistas y de los populistas, derrotado por Mac Kinley en las últimas elecciones de los Estados Unidos, acaba de publicar un manifiesto contra la expansión colonial, en el que declara que los Estados Unidos deben ponerse en guardia contra el peligro que una política colonizadora puede hacer correr á sus instituciones.

Parafraseando el aforismo de Lincoln de que la nación se componía la mitad de hombres libres y la otra mitad de esclavos, dice que ningún país puede existir cuando una parte es libre y la otra esclava.

Invita á los senadores demócratas á que no se opongan á la ratificación del tratado con España y lo acepten como medio de poner fin á la guerra; pero considera que es indispensable repudiar la política de expansión concediendo gobiernos independientes á Cuba y á Filipinas y quizá hasta Puerto Rico, no guardando más que los puertos y estaciones de carbón en los territorios que el presidente Mac-Kinley quiere que ocupen las tropas americanas.

Bryan elige el anti-imperialismo como caballo de batalla, para atraerse á los demócratas, de quienes se hallaba distanciado por la cuestión de la plata, y hasta los republicanos adversarios de la política de conquistas.

*El Evening Post*, órgano de los independientes, aplaude el manifiesto de Bryan, el cual ha sido publicado de acuerdo con los jefes del partido demócrático.

Felipe Agoncillo, el agente de Aguinaldo, que fué á París para tener al corriente á los insurrectos filipinos de los trabajos de la comisión de la paz, ha declarado en una entrevista con un periodista de Nueva York, que es necesario que los americanos sometan á un plebiscito de los insurrectos la cuestión de Filipinas, puesto que España no ha podido ceder su soberanía sobre un territorio en que ya no la ejerce.

“Queremos—dijo Agoncillo—estar unidos y aliados á nuestros buenos amigos los americanos, pero quedando desde luego independientes; resistiremos hasta el último extremo antes que consentir en la venta de Filipinas á cualquier potencia extranjera.”

Un súbdito americano llamado Johnson va á ser juzgado por un consejo de guerra en Manila, acusado de alta traición.

Se le acusa al procesado yankee de haber vendido armas al cabecilla Aguinaldo.

## ATRACO ESCANDALOSO

Madrid 19.

Anteanoche fué víctima de un atraco don Gregorio Quintero y Gomez, vecino del pueblo de Villarrubia, provincia de Cuenca.

Dicho señor salió de la última función de Apolo con un amigo, del cual se despidió en la esquina del Banco de España, y la curiosidad le indujo á seguir á unas mujeres y unos hombres que, camino á la Carrera de San Jerónimo, iban disputando violentamente.

El grupo, ya más tranquilo, derivó hacia el Prado, y el Sr. Quintero continuó por la acera del Banco para subir por la Carrera y dirigirse á su casa.

Al llegar frente á la puerta principal del palacio de Vistahermosa, se vio acometido súbitamente por un individuo con blusa y boina, que agarrándole de la capa en que iba embozado, intentó sujetarle.

El Sr. Quintero, que es hombre fornido, se deshizo de él de un puñetazo, derribándole en tierra; pero antes de que pudiera desembozarse completamente y prevenirse, se abalanzaron sobre él otros tres hombres, salidos de entre las piedras amontonadas en aquel sitio.

Uno de ellos le tiró un navajazo al pecho; pero, afortunadamente, el señor Quintero adelantó el brazo, recibiendo en él la herida, que es de alguna importancia, y librándose de una muerte cierta.

Entonces se trabó entre los atracadores y el señor Quintero una breve lucha, cayendo éste al suelo, donde le sujetaron, quitándole una cartera, en la que llevaba 13,200 reales, tres décimos de la lotería y varios documentos.

El atracado tardó algo en rehacerse,

efecto de los golpes recibidos y de la sorpresa que le causara el suceso; así es que cuando se levantó ya habían desaparecido sus autores.

Dando voces de auxilio corrió hacia el Prado, suponiendo que en tal dirección habrían huido los ladrones, y como no los viese regresó por la Carrera de San Jerónimo, sin que á sus gritos acudiera ningún agente de la autoridad.

En la esquina de la calle de Floridablanca encontró á un sereno, á quien le refirió lo ocurrido, mostrándole las heridas recibidas y rogándole le acompañara á la casa de socorro para que se las curasen.

De allí pasaron á la delegación del distrito, donde se formó el correspondiente atestado, y más tarde al juzgado de guardia, que entiende en el asunto.

El señor Quintero supone que no se trata de un hecho casual, sino que ya los criminales le habían elegido como víctima y venían siguiendo sus pasos algunas horas antes.

Por la tarde, en la Puerta del Sol, hubo de sacar el atracado la cartera para coger un billete, y allí cree que debieron fijarse los criminales en su contenido y formar el propósito de robársela, pues le parece haber visto á aquellos mismos hombres alguna vez á su lado, y tiene la casi seguridad de que eran unos que estaban á pocos pasos de él, cuando, al salir de Apolo, se acercó al puesto del forforero del café de Cervantes para comprar una caja de cerillas.

## A UN DESGRACIADO

Arranca de tu pecho el desaliento y vuelve á recobrar la fé perdida; con fé el marino en nave combatida lucha tenaz contra la mar y el viento. Puesto en bello ideal tu pensamiento no te arredre el combate de la vida; en el dolor el alma redimida. la aquilata y la templea el sufrimiento. Viene la paz tras la sangrienta guerra, al borde de las tumbas nacen flores y á la tormenta sigue la bonanza; Vendrá tras el dolor que á tí se aferra, como espléndido nímbo de colores, el iris de la paz y la esperanza.

RICARDO DE LEÓN Y ROMAN.

## Una conferencia de Canalejas

El distinguido hombre público D. José Canalejas ha dado en una sociedad de Madrid una conferencia por todo extremo interesante, no solo por la justa nombradía de que como orador eminente goza el exministro liberal, sino también por la importancia del tema desarrollado en el discurso.

Se ocupó el señor Canalejas de la necesidad imperiosa en que nos hallamos, en nuestro país, de fomentar las obras públicas y proteger los intereses de las clases mercantiles.

—Aquí—dijo el señor Canalejas—donde no se retribuye al obrero, donde la iniciativa privada desaparece ante determinados intereses, no es posible que las obras públicas produzcan su efecto comercial, que únicamente esto se consigue facilitando los medios de trabajo.

El alivio del proletariado sólo será un hecho cuando el Gobierno destine parte de su presupuesto al desarrollo y progreso de las clases mercantiles, de ese núcleo de gente que trabaja y no encuentra compensación á sus esfuerzos.

No debe dolerse una nación de gastar mucho, si gasta en provecho de sus intereses.

La creación de talleres donde se eduquen hombres prácticos en lugar de ideólogos, que son el solo fruto de nuestras escuelas. Con esto tendremos marina y cañones y elementos de vida, y podremos llegar á ser un país poderoso y rico.

El comerciante instruido en este espíritu de trabajo y economía, vivirá con desahogo; y si en su negocio quiebra y si en su esfuerzo fracasa, se hundirá por la parte de eventualidad que siempre lleva aparejada la empresa mercantil, pero nunca por el despilfarrero.

Conocida como es de todos en España la excepcional cultura que posee el señor Canalejas en los distintos ramos de las ciencias políticas y sociales, su afición á esta clase de estudios y sus importantes trabajos en tan interesantes ramos, que gozan hoy de la predilección de los pensadores y de los polí-

ticos, es inútil afirmar que la conferencia fué un trabajo por todos conceptos notabilísimo, así por su fondo, de gran valor científico, como por la forma galana y escultural, que hacen del señor Canalejas uno de nuestros primeros oradores.

La prensa de Madrid, sin distinción de matices, tributa grandes elogios á este discurso, que fué también entusiastamente aplaudido por el auditorio ante el cual se pronunció.

La importancia de las cuestiones sociales crece cada día, y sería de desear que los hombres de cultura y de prestigios políticos siguiesen el ejemplo del señor Canalejas y prestaran la atención que merece al problema cuya solución es el más árduo trabajo que reservará el porvenir al próximo siglo.

## MENSAJE

QUE EL ILUSTRE COLEGIO DE ABOGADOS DE CÓRDOBA HA DIRIGIDO Á LA ILUSTRÍSIMA SEÑORA VIUDA É HIJOS DEL QUE FUÉ SU DIGNÍSIMO DECANO EL ILUSTRÍSIMO SEÑOR DON ANGEL DE TORRES Y GÓMEZ (QUE EN PAZ DESCANSE)

Al llegar á noticia de la Junta de Gobierno la muerte, cada vez más sentida, de su respetable Decano, fué el primer acuerdo de los individuos que la componen, imprimir en actas el dolor profundo con que habían sabido tan lamentable desgracia, y también demostrar, entre otras manifestaciones adecuadas al triste suceso, la pena de los señores Abogados de este Ilustre Colegio, por medio de un mensaje cariñoso de pésame á la señora viuda é hijos del finado, que atestiguará en todo tiempo la suprema estima y consideración debida, que, por su sabiduría y bondades, mereció tan recto jefe como amable compañero.

A la verdad, que el que escogió en vida por norte de sus pasos las ideas más puras, abrazándolas, aun antes que encarnaran en la materia, con el entusiasmo del ánimo juvenil nacido para fortalecerse en la lucha; y así brillaron sus actitudes nobles, sencillas y patrióticas en las lides de la política: el que, fiel á los dictados de su ilustrada conciencia, guió sabiamente al viajero perdido por entre las tortuosas sendas de los intereses, y mostrándole el faro del derecho, le condujo al puerto seguro de una propiedad desconocida; y así satró á la vez su corazón del aroma de la justicia, base de sus resoluciones y consejos: el que pospuso el patrimonio por el trabajo asiduo y perseverante, imponiéndose por hábito la actividad, por blason la diligencia y por sistema en su labor atildadísima el esmero y la pulcritud más delicada; y de ese modo era entre nosotros fluido estilista, gran obrero del pensar y prototipo de corrección forense: el que, todo amor y cariño, rodeábase en sus honrados lares de numerosa progenie, y con los generosos halagos de sus próximas larguezas, tejía nuevos vínculos de gratitud entre seres unidos por los lazos de la sangre; y por ello el concepto público le tributaba el don de traducir la autoridad de un buen padre de familia en fuente fecunda de nuevas afecciones: el que tal fué en vida, jamás podrá la muerte borrar, no su recuerdo, pero ni aún siquiera la imagen que reconstituye la fantasía al borde del sepulcro, de una entidad abstracta, llena de ciencia, virtud y sentimiento, con cuantas energías del alma son exigidas para hacer inmortal el nombre de un excelente patrio, un leal amigo y un ilustrado consejero.

Faltarían á su deber los que suscriben, si omitieran expresar el alto juicio que todos y cada uno de los señores Abogados del Ilustre Colegio de esta capital tienen de su inolvidable Decano, y quedaría sin justificación en el presente pésame la intensidad con que lo sienten, tan profundo y verdadero, cual si hubieran perdido algo de su propia existencia.

Córdoba 6 de Diciembre de 1898.—El Decano interino, Dr. Fernando la Calle y Cantero.—Diputado, Dr. Rafael García Ramírez.—Tesorero, Licenciado Joaquín de Velasco.—Secretario, Ldo. Rafael Melendo.

## Gacetillas

—La Sinagoga.—Hemos sabido con satisfacción que nuestro digno Prelado, tan pronto como tuvo conocimiento de que la Sinagoga cordobesa se hallaba en inminente peligro de ruina, se dirigió á la superioridad formulando la denuncia y pidiendo la reparación de esa joya artística. El excelentísimo é ilustrísimo señor Obispo de la diócesis ha recibido una comunicación manifes-

tando que el arquitecto de las obras de la Catedral de Sevilla tiene ya la orden de formar el presupuesto de los trabajos necesarios en la Sinagoga. Dicha comunicación obra en poder de la Comisión provincial de monumentos. Felicitamos sinceramente al señor Pozuelo y Herrero, que dando pruebas de su amor entrañable á Córdoba y del interés que le inspiran los tesoros artísticos y arqueológicos que encierra, fué el primero en contribuir con sus valiosas influencias á que la acción devastadora del tiempo no destruya uno de los más preciosos ejemplares de templos judaicos que existen en España.

**Soldados enfermos.**—En el hospital militar de la Victoria ha habido las altas siguientes, de soldados que proceden del ejército de Cuba: José Sánchez Alonso, natural de Córdoba, del cuerpo de Administración militar; Diego Limones Carrascosa, natural de Cerite (Sevilla) del batallón del Infante, número 5, y José Molina Dieguez, de Córdoba, perteneciente al batallón de Granada, núm. 36.

**Noticia fresca.**—Hoy entra oficialmente el invierno. La noticia será fresca; pero hace mucho tiempo que se pasea entre nosotros.

**Desgracia.**—Ha sido llevado al hospital militar de la Victoria un soldado del regimiento Villarrobledo, por habersele disparado la tercerola, hiriéndole gravemente en la mano derecha.

**Trenes hospitalares.**—Por el ministerio de la Guerra se ha dirigido una real orden á los comandantes generales de los cuerpos de ejército, disponiendo que por el parque de Sanidad militar se dote á todos los trenes hospitalares de las cocinas más á propósito para el servicio que hayan de prestar, una vez que en la composición de ellos cuentan con un vagón para instalar aquellas y el botiquín. Los viveres, artículos de inmediato consumo y fondos para gastos extraordinarios, en las cantidades que se consideren necesarias para cada expedición, les serán facilitados por el hospital militar del punto de partida, formalizándose por el oficial administrador del tren una cuenta por cada viaje, intervenida por el comisario de Guerra del hospital militar del respectivo punto de partida, en la que se cargará de todo lo que por éste se le facilite en concepto de remesas de otros establecimientos. También se dispone en la expresada real orden que queden aprobados los gastos ocasionados por la manutención de enfermos procedentes de los ejércitos de Ultramar conducidos en trenes hospitalares desde la Coruña á Burgos, así como los que hayan funcionado hasta la fecha entre otras plazas, y cuyas cuentas serán rendidas é intervenidas en forma análoga á la expresada.

**Bien venidos.**—Ayer llegaron á esta capital el teniente coronel ayudante del general Blanco, don Ricardo Pérez Montes y su hijo don José, primer teniente del arma de infantería, que han permanecido en Cuba durante casi toda la campaña. Reciban nuestra bienvenida.

**Defunción.**—En el hospital cívico-militar de Jativa (Valencia) ha fallecido el soldado repatriado de Cuba Manuel Carrillo Navas, del cupo de esta capital, dejando á disposición de su familia sesenta y cuatro pesetas y noventa céntimos, que serán libradas á favor de los herederos cuando estos justifiquen el derecho que les asista para el percibo de aquel importe.

**Gran Teatro.**—Con el magnífico drama *Mariana* empezará mañana sus tareas en el coliseo de la calle de la Alegría la compañía de la eminente actriz doña Luisa Calderón, que desde ayer se encuentra en esta capital.

**De milicia.**—Se ha concedido el pase á situación de reemplazo, por un año, con residencia en Córdoba, al teniente coronel del regimiento reserva de Málaga, don Federico Arnaiz y Martínez de Hinojosa, nuestro distinguido amigo.

**Antigüedades.**—Las que han de servir de base para declarar derecho al abono de los sueldos de coronel, teniente coronel, comandante, capitán y primer teniente, asignados al arma de infantería, desde 1.º del actual, á los jefes y oficiales y sus asimilados, son las siguientes: 6 de Diciembre de 1885, para los tenientes coroneles; 23 de Agosto de 1887, para los comandantes; 23 de Noviembre de 1888, para los capitanes; 30 de Abril de 1889, para los primeros tenientes, y 20 de Febrero de 1896, para los segundos tenientes.

**“El Siglo Médico.”**—Los afectos catarrales febriles con localizaciones en la mucosa respiratoria han sido frecuentes durante esta semana, aunque en menor grado que en igual época se suele observar. Los reumatismos, las arginas catarrales, flegmonosas y lagunares han sido también muy numerosos; en los niños se mitigan visiblemente la coqueluche, el sarampión y la escarlatina que se venían observando.

**Los efectos timbrados.**—La intervención del Estado en el arrendamiento de tabacos, ha publicado una circular dictando reglas para el canje y devolución á la fábrica nacional del Timbre, de los efectos timbrados que caducan en 31 de los corrientes. Los efectos que deben canjearse son los siguientes: Papel timbrado común, clase 1.ª á 14.ª, excepto el de oficio, para tribunales; ídem ídem judicial, clase 7.ª á 13.ª inclusive. Pagarés de bienes desamortizados, ídem de comercio, papel de pagos al Estado, contratos de inquilinato, timbres móviles é ídem especiales móviles.

**Destino.**—El soldado procedente de Cuba, Emilio Barrero de la Cruz, con residencia en esta capital, lo ha obtenido en el regimiento Dragones de Santiago, 9.º de caballería, de guarnición en Granada, al que no deberá incorporarse hasta que reciba la oportuna orden.

**Repatriados.**—Anteanoche socorrió *La Cruz Roja* en las estaciones de los ferrocarriles de esta capital á veintinueve repatriados, y condujo á uno, llamado Diego Limones, natural de Cerite, al Hospital de la Victoria. Ayer, á la llegada de los trenes de la mañana, auxilió á tres.

**Natalicio.**—Anteanoche dió á luz felizmente una niña la señora esposa de nuestro estimado amigo don Rafael Lopez Mora. Enviamos á los padres, con este fausto motivo, nuestra sincera enhorabuena.

**Reposo.**—En el verificado ayer por los individuos de la comisión de abastos, fueron recogidos treinta panes faltos de peso á cinco abastecedores.

**Fiesta de caridad.**—En el teatro Cervantes de Málaga ha celebrado una brillantísima fiesta *La Cruz Roja*, para atender con sus productos á los humanitarios fines de dicha Asociación. Tomaron parte en el acto bellas damas y distinguidos jóvenes y los artistas Concha Constán y Antonio Perrin. En la representación del juguete cómico titulado *La ocasión la pintan calva* uno de los principales papeles estuvo á cargo de la linda señorita Maruja Baquera, tan conocida como estimada en Córdoba. Un periódico malagueño dice que fué alma y vida de la función, pues sin sus energías en pró de la Caridad, se hubiera malogrado; es demasiado joven y bella para característica; con todo, salió airosa en su papel; las arrugas pintadas con cierta delicadeza, la agraciaban, pues hay bellezas que no se marchitan ni en broma. Su voz, de un timbre simpático y delicioso, llegaba al público con inflexiones purísimas, subyugando al auditorio.

**Juzgado.**—El de esta capital ha anunciado por edictos que se ha declarado la ausencia en el sentido legal de don Pedro Mejías Relaño, autorizándose á su esposa doña Rafaela Román para los efectos consiguientes.

**“Boletín Oficial.”**—El de esta provincia, correspondiente al día de ayer, publica:—Una real orden acerca de la inviolabilidad y la inmunidad parlamentaria.—Extracto de los acuerdos tomados por la Comisión provincial en Septiembre último.—Cuenta del trimestre de 1896 á 97 de los fondos municipales de Villanueva de Córdoba.—Y un edicto del juzgado militar de Córdoba llamando á Francisco Navarro Quesada, natural de Ubeda, sumariado por falta de concentración para su destino á cuerpo.

**Menudencias.**—Anteayer ingresó en el hospital de Agudos un enfermo domiciliado en la calle Alvar Rodríguez.—Han sido denunciados un hombre y una mujer que en el Alcázar Viejo se insultaron, y un cochero de punto que abandonó el vehículo en la calle Conde del Robledo.

**Subasta.**—El día 28 se subastan por la Agencia ejecutiva de Montilla 28 fanegas de un olivar del cortijo del Rey, de las 40 y 6 celemines amillaradas á favor del deudor por contribuciones don Luis Rubio Jordano, de aquella vecindad.

**Epidemia variolosa.**—Se ha desarrollado esta en Lucena. El periódico *El Lucenito* pide á la autoridad

local que tome las disposiciones oportunas para evitar la propagación, como es de esperar que las tome también el señor gobernador civil á fin de que el mal no se extienda allí y en otros pueblos.

**Captura.**—En Hinojosa del Duque ha detenido la guardia civil á un individuo que se dedicaba á la expedición de billetes falsos. La benemérita ocupó al *honrado* industrial tres billetes, uno de ellos hecho pedazos, con ánimo de quitarse de encima el cuerpo del delito.

**Descarrilo.**—El tren 402, de la línea de Puente Genil á Linares, correspondiente al día 19 del actual, descarriló en la aguja de entrada de la estación de Lucena, por cuya causa salió de dicha estación el tren 103 con una hora y treinta minutos de retraso.

**Recibimiento.**—Uno muy solemne se prepara en Ciudad Real á la llegada del nuevo Obispo señor Piñara.

**Suma y sigue.**—En Martos se ha consumado un importante robo. Estando durmiendo un vecino fué sorprendido por unos malhechores, que le amenazaron con un puñal, descerrojaron los muebles y se llevaron 3.000 pesetas, un reloj y varias caballerías. Se practican diligencias en busca de los ladrones.

**Secesión minera.**—Se han registrado doce pertenencias de la mina de hierro “Concepción, y otras doce de “San Joaquín”, del término de Jaén.

**Arqueología.**—En la Basílica compostelana se ha hecho un notable descubrimiento arqueológico. Bajo el tímpano de la nave meridional, cerca de la puerta de las Platerías, se ha hallado un antiguo bajorrelieve, prolongación, sin duda, del que representa la batalla de Clavijo, y que es importantísimo monumento de ella. Por los obreros de fábrica del excelentísimo Cabildo se procede, bajo la dirección del señor Larramendi, á derribar la parte de cantería que ocultaba el bajorrelieve en cuestión. En opinión del erudito arqueólogo señor López Ferreiro, trátase de un monumento del siglo diez, que debía componer, con la jamba que le falta, una de las puertas de aquella antigua Catedral.

**Un niño asesinado.**—En el pueblo Satrústegui (Navarra), falleció recientemente un niño de siete años, hijo de Tomasa Verapendi, y aunque se dijo que la muerte se debía á la caída de una escalera, el médico del partido sospechó que se trataba de ocultar un crimen y dió parte al juzgado. Practicada la autopsia del cadáver por los médicos del valle de Irurzun y Huerta Araquil, señores don José Juárez y don Víctor Liquidain, se averiguó que la inocente criatura fué muerta de un tiro, hallándose en el vientre perdigones y tacos. Practicadas los oportunas diligencias por el juzgado, resulta que la madre señala como autor de la muerte á otro hijo suyo de once años de edad, y éste, á su vez, culpa á la madre. Ambos han sido encerrados en la cárcel de Irurzun.

**Adelina Patti.**—La célebre diva se ha dignado conceder á un *reporter* inglés el honor de celebrar una *interview*. Después de citar algunos hechos poco interesantes de su niñez, Adelina Patti manifestó que el recuerdo más vivo que de aquella época le ha quedado, ha sido la oración que su madre le enseñó cuando aprendió á hablar y que aún recita todas las noches. La diva declaró también al afortunado periodista que ha decidido escribir sus *Memorias*, cuando se retire definitivamente de la escena; pero como ésta le proporciona aún honores y dinero, la fecha en que su retirada haya de verificarse no está todavía fijada. Parece que la Patti piensa escribir también una obra en la cual, utilizando su propia experiencia, dará útiles consejos á los artistas noveles.

**Fecundidad.**—Es un verdadero prodigio de fecundidad el que se refiere en el suelto siguiente: “En una casa de campo, llamada del Palomaret, propiedad de don José María Payá, sobrino del difunto cardenal del mismo apellido, en el término de Onil, provincia de Alicante, habita Angela Barrachina Candelas, de 34 años de edad y natural de Ibi, en unión de su esposo José Verdú Bernabeu. Angela Barrachina tiene por alias, heredado de su familia, “La Conilla.” Se casó á los 19 años. En los quince años que lleva de matrimonio, y esto es lo fenomenal, ha tenido “43 hijos”, viviéndole en la actualidad once. En el quinto parto ha tenido siete hijos, que fué abortando en diferentes meses, hasta los tres últimos

que, siendo ya de tiempo, pudieron ser bautizados, y de los cuales vive uno. En este acto y varios cuadros ha sido asistida por el médico don José Rodríguez, actual alcalde de Ibi. El señor Rodríguez afirma que Angela tiene matriz múltiple, siendo su estado constante el embarazo, porque en casi todos los alumbramientos, hayan sido de tiempo ó prematuros, ha tenido superfecundación. El marido de Angela se encuentra satisfechísimo con su suerte, no obstante ser su posición nada envidiable. Angela, excusado es decir que se halla en estado interesante, y á juzgar por su robustez y sus aún pocos años, podrá doblar el capital de hijos.”

#### SECCION AMENA

##### El vigía.

A los restos de Colón mucho alegó esta ciudad. No basta tener justicia mientras no la quieran dar.

##### Pensamiento.

Son los caprichos tan tiranos, que si no se les vence con energía, acaban por avasallar la razón.

##### Cantar.

El ir á verte y volver son para mí dos extremos. ¡Qué dichoso al ir á verte! ¡qué desgraciado al regreso! En un café.

No sé por qué este periódico presenta como caso extraordinario una mujer que tiene ciento diez años. —Es que son poquísimos los que llegan á esa edad. —¡Qué disparate! Yo mismo, de aquí á sesenta años, tendré ya los ciento diez.

#### RESTAURANT

DE MIGUEL GOMEZ

Calle Marqués de Boil

(ANTES MORILLOS)

#### PLATO DEL DIA

Lomo de cerdo con coliflor.

Los asmáticos llegan á obtener su curación con el uso metódico de las Pastillas Morelló: Farmacia Villegas y principales.

#### Sección religiosa

SANTO DE HOY.—Sto. Tomás, apóstol.—Mañana, San Demetrio y compañeros mártires.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la iglesia parroquial del Salvador, costeado por el Excmo. Sr. Marqués de Valdeflores, por sus difuntos.

En el santuario de la Virgen de la Fuensanta, sexto día del devoto ejercicio de las jornadas, dando principio á las cuatro de la tarde.

Los asociados á la corte de María visitarán hoy á Ntra. Sra. de las Nieves, en la Catedral.

+

#### Segundo aniversario

LA SEÑORITA

DOÑA MARÍA GAMACHO GONZÁLEZ

Falleció el 22 de Diciembre de 1896

R. I. P.

Todas las misas que se celebren mañana, por los señores sacerdotes invitados al efecto, desde las ocho, en la iglesia parroquial de San Pedro, serán aplicadas en sufragio por su alma.

Sus desconsolados padres, hermanos y demás familia ruegan á sus amigos la encomiendan á Dios y á la Santísima Virgen.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis concedió cuarenta días de indulgencia, en la forma acostumbrada, por cada misa ó acto piadoso que los fieles apliquen por el alma de la finada.

+

EL SEÑOR

DON JOSÉ MARÍA RIOBÓO Y PINEDA

Falleció el 21 de Enero de 1897

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD

D. E. P. A.

Todas las misas que se digan hoy en la iglesia de San Pedro de Alcántara, desde las nueve, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio de dicho señor.

Sus desconsolados viuda, hijos é hijos políticos suplican á sus amigos lo encomiendan á Dios nuestro Señor en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias.

#### SECCION COMERCIAL

##### Baena.

Trigo, de 13'50 á 14 pesetas; cebada, á 5; habas, á 9; yeros, á 8; escaña, á 4; guijas, á 7'50; garbanzos duros, á 16'25, de agna á 20; maíz, á 8'75; aceite, á 8'75 pesetas arroba; carne de vaca, á 1'56 kilo; ídem de borrego, á 1'20.

#### Espectáculos.

##### GRAN TEATRO

Compañía cómico-dramática

de la eminente actriz

DOÑA LUISA CALDERÓN DE LÓPEZ

Se abre un abono por veinte funciones á los precios siguientes: Palcos y plateas, 5'25 pesetas.—Butaca con entrada, 1'40.

La Empresa se reserva el derecho de modificar los precios diarios, pero nunca los de abono.

En los anteriores precios está incluido el timbre móvil, que será satisfecho por la empresa.

#### Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

**De Filipinas.—Grave situación.**

Madrid 20 (1'20 tarde.) Londres.—Se ha recibido un telegrama de Manila dando algunos detalles sobre la crítica situación en que se encuentra la plaza.

Las calles están desiertas. Veinte y cinco mil insurrectos tagalos, armados, sitian la población.

Durante la noche no cesan de hacer fuego.

Inspira cuidado la suerte de la guarnición española.

Supónese que este telegrama se refiera á Ilo-Ilo, puesto que Manila está en poder de los americanos.

**Asesinato.—Los carlistas.**

Madrid 20 (4'25 tarde.) Ha circulado el rumor de que ha sido asesinado el presidente de la república de Haití.

La policía italiana confirma que don Carlos de Borbón prepara una reunión magna de los jefes carlistas para tomar acuerdos importantes.

**El crucero “Cristina,”**

Madrid 21 (2'45 madrugada.) Según telegrafían de Manila, los yanquis sigilosamente pusieron á flote el crucero «Reina Cristina.»

Al llevarlo á los Estados Unidos reventaron las calderas, hundiéndose el crucero.

Varios de los tripulantes se ahogaron.

El resto de la tripulación ganó á nado la costa de China.

**De Washington.—Noticia desmentida**

Madrid 21 (3'10 madrugada.) Telegrafían de Washington, que en la sesión celebrada por las Cámaras se ha combatido la anexión de Filipinas.

Leyóse una carta del almirante Dewey manifestando que puede gobernarse á Filipinas con facilidad.

En los centros oficiales se ha desmentido la noticia del asesinato del Presidente de la República dominicana.

**Los carlistas**

Madrid 21 (3'15 madrugada.) Bilbao.—Según la opinión de los principales personajes carlistas, éstos no abandonarán por ahora su actitud pacífica.

Ha sido muy bien acogido el bando del general Macías cerrando los casinos carlistas.

**De política**

Madrid 21 (3'20 madrugada.) Se acentúan las corrientes de conciliación de los gamacistas, hablandose de las condiciones en que éstos aceptarían un gobierno presidido por el señor Sagasta.

Parece que el señor Montero Ríos manifestó al señor Gamazo que le disgustó mucho su disidencia, pues por muy grandes que fueran las causas que la motivaran, debió acordarse de las graves circunstancias que atravesaba la Nación.

EXPRESS.

Imp. del DIARIO DE CÓRDOBA

Afecciones Nerviosas y del Corazón

# Kola granulada Espinar

Curación radical de la Neuralgia, Disnea ó Asma, Palpitaciones del Corazón, Debilidad Nerviosa, etc.

El mejor tónico del sistema muscular, necesario á los CICLISTAS.

Laboratorio Farmacéutico G. ESPINAR, Encarnación 10 y Coliseo 2, Sevilla.—Venta: Principales Farmacias y Droguerías de Córdoba y su provincia.

## Imprenta

DEL

# Diario de Córdoba

LETRADOS, NÚMERO 18.—TELÉFONO, 13

Se hacen con prontitud y economía cuantos trabajos se encarguen, empleándose los adelantos tipográficos.

Gran surtido en toda clase de impresos que necesiten los Secretarios de los Ayuntamientos, etc. etc.

## CARBONELL Y COMPAÑIA

CONDE ARENALES, N.º 6

CÓRDOBA

Venta de maíz y de tocino extranjero de superior calidad

## LA EMULSIÓN PICAZO

DE ACEITE PURO DE HÍGADO DE BACALAO

Con HIPOFOSFITOS de CAL y de SOSA

Es el mejor reconstituyente para los niños débiles, enfermizos y raquíticos, á los que devuelve la vida y la salud, ayudando á su desarrollo perfecto.

La EMULSION PICAZO es superior á todas las conocidas. Los que la prueban siquiera una vez, la prefieren siempre por su agradable sabor, excelente aspecto y esmerada preparación.

FRASCO 1.50 PESETAS

DEPÓSITO EN CÓRDOBA

FARMACIA Y DROGUERIA DE LOS SRES. FUENTES HERMANOS

Duque Hornachuelos, 10 (antes Paraiso)

## ELIXIR ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS

CURACIÓN segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del Estómago é intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos. CURA el dolor de estómago, los vómitos, ardores, acedias, estreñimientos, diarreas, úlceras del estómago, Dispepsias y catarros intestinales. Ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica. Botella 5 pesetas. MADRID, Serrano, 30, farmacia, y principales de CÓRDOBA.



## VINO NOURRY

YODOTÁNICO

á la vez depurativo y fortificante.

DEBILIDAD GENERAL

ANEMIA — LINFATISMO

ENFERMEDADES DEL PECHO

Contra las enfermedades de las Mujeres y de los Niños,

el VINO NOURRY reemplaza

con mucha ventaja el

Acite de Hígado de Bacalao

á la vez que posee un sabor muy agradable

CLIN y COMAR, PARIS, Depósito, 110 Bruch, Barcelona

EN TODAS LAS FARMACIAS.

204

ACADEMIA DE CANTO  
Por la eminente artista doña Teresa Ríos, contrato de ópera, se abre esta academia desde 1.º de Enero próximo, en la calle Domingo Muñoz, 3, donde se reciben avisos para dar también lecciones á domicilio. s8-1

Clase de corte y confección  
Badasas 17  
Se admiten alumnas desde las 10 de la mañana á 4 de la tarde, para aprender á cortar, coser y bordar, y se cortan patronos á medida y se confeccionan ajuares. s4-1

Por tener que ausentarse sus moradores, se subarrienda desde el día la bonita casa calle San Francisco, 54, y se hace almoneda de varios efectos de casa y otros, en la plazuela de la Almagra 2. s4-1

Pérdida. El día 18, entre diez y once de la mañana, se ha extraviado en camino de Córdoba la Vieja una perra cetter, mezclilla, con manchas tabaco. Se ruega á la persona que la haya encontrado, se sirva entregarla ó avisar para que la recojan, á la calle Ambrosio Morales 24, donde se le gratificará. s1-1

Arrendamiento. Se hace de una casa principal, de construcción moderna y hermosa fachada, en la calle Angeles, número 5 moderno, barrio de la Catedral; para tratar de su precio y condiciones, en la de Fernando Colón, número 1. s7-7

Se vende y se arrienda en el sitio del Brillante la que fué venta de la Esperanza, hoy dedicada á casa de recreo; tiene cinco habitaciones altas, cuatro bajas, despensa, cocina, todo con ciero, raso, cuadro, pajar, corrales, agua potable abundante, bodega de emparado, cuarenta naranjos, higuera y varios árboles frutales; también se arriendan habitaciones por temporadas: para más pormenores, en la misma. s8-2

## LAS RELACIONES

duplicadas para impuesto sobre los carruajes de lujo, se hallan de venta en los despachos del Diario de Córdoba, LETRADOS 18, y SAN FERNANDO 34.

Venta. Se hace de naranjos y limas, jardineras, maceteros de azulejos, de caña bambú y de todas clases; limas ágras y dulces, naranjos de Malta y mandarín, todos con fruto y en maceteros, propios para plantación en patios ó jardines; lantanas, palmeras, datilera, fénix, dráseas, chameros, damas de noche, jazmines, camelias, begonias, ortensias, jacintos, tulipanes de baricola y otra infinidad de plantas, y semillas de todas clases. Se hacen asientos de rejilla y de madera. Surtido en maceteros de todas clases. Cristóbal Colón 23, donde se vende el agua de la Palmera. Para hacer pedidos, á Diego García, en Córdoba. s5-4

Aviso. Habiendo fallecido D. Juan García Rico, farmacéutico, se enguena su botica con todos los géneros de la misma; para tratar, con un vuda é hijos, en Pozoblanco, calle Real número 11. s8-6

## PEDRO DOMEQ

CASA FUNDADA EL AÑO 1730  
JEREZ DE LA FRONTERA

Vinos superiores de Jerez.—Vino tinto tipo Borgoña.—El primer cognac de España.—Jerez Espumoso Champagne Domecq.

Unico y exclusivo representante para Córdoba, don Ramón Martínez, San Pablo, número 8.

## A LOS NIÑOS — A LAS NODRIZAS

# VINO Y JARABE

de DUSART

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de DUSART es un reparador de los más energicos. Añanza y endereza los huesos de los niños raquíticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad á los adolescentes decaídos y linfáticos, y á los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido ó los estudios.

Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de DUSART soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan á luz criaturas robustas.

El Lacto-Fosfato de cal dado á las nodrizas enriquece su leche, preserva y cura á los niños de la Diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfica influencia la dentición se efectua sin cansancio ni convulsiones.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias

## Para las próximas Pascuas.

Se acaban de recibir en el establecimiento de ultramarinos de LUCAS GOMEZ PEREZ, especiales mantecados y alfajores de Antequera, mantecados de Laujar, mazapanes de Toledo en figuritas, para venderlo al peso, caramelos especiales de Matías Lopez, bombones de crema, peladillas alcoyanas, napolitanas, conservas de frutas, hortalizas y pescados, escabeche de bonito, al peso, vinos de Jerez, de la Rioja, de Málaga y de Burdeos, coñac y ron.

Gran surtido en licores, salchichón, embuchado de lomo y chorizos, galletas y chocolates de las principales fábricas.

Calle Pedro Lopez 1 (antes Carreteras)  
Sucursal, Juderia 2 y 4

## ENRIQUE SALINAS DIEGUEZ

Joyería, Relojería y Platería  
Gondomar 1.—Córdoba

TALLERES EN EL MISMO LOCAL

45 AÑOS DE SU SIEMPRE CREYENTE.

No más Canas  
**AGUA SALLÉS**  
Esta Agua sin rival progresiva ó instantánea, devuelve á los Cabellos blancos y á la Barba su COLOR PRIMITIVO: Rubio, Castaño, Moreno ó Negro. Bastan una ó dos aplicaciones sin lavado ni preparación.

PRODUCTO INOFENSIVO RESULTADO GARANTIZADO

SALLÉS, FUS, 73, Rue Turbigo, PARIS. VÉASE EN TODAS LAS PERFUMERÍAS Y PELUQUERÍAS

SE HA PUESTO Á LA VENTA,  
EL ALMANAQUE BAILLY-BAILLIERE

De venta en la librería del DIARIO DE CÓRDOBA.

NE MANDADO POR AIBAF

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS

pone al hombre desfigurado, triste, meditabundo é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno, usando el

## AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRES Y FABIA, farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la feridez que la carie comunica al aliento.

De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia.—En Córdoba, farmacia de don Manuel Criado, calle Obispo Herrero.

DOS PESETAS BOTE

LAS MEJORES MEDICINAS PARA FAMILIAS SON

Las Píldoras y Ungüento DE

# HOLLOWAY

y Cada Casa Debe Estar Provisita de Ellas.

LAS PILDORAS PURIFICAN LA SANGRE, Fortalecen los nervios y el sistema, Curan la Bileosidad, falta de apetito, Indigestion y son inapreciables para

Todas Enfermedades de Mujeres y Niños.

El Ungüento no Tiene Rival

Para la Cura de Herpes, Enfermedades Escorbúticas, Llagas, Heridas.

Quemaduras y Toda clase de Males Cutáneos Males de Pierna, etc.

Elaborados solamente en el 73, New Oxford Street, Londres.

Y vendidos por todos boticarios del mundo entero.

## ULTRAMARINOS

Y

## BODEGA DE VINOS, VINAGRES, LICORES

Y AGUARDIENTES

## SALVADOR OGAZÓN

CALLE DE ARCO REAL, NÚMERO 19  
(HOY MARÍA CRISTINA)

Salchichón, quesos, mantecas, azúcares, bacalao, conservas de todas clases, garbanzos finos del país y Castilla, lentejas, semillas, cafés de Puerto Rico, thé de la China, galletas, dulces, vino claret de la Rioja, aceite fino de Montoro y todos cuantos artículos comprende el ramo.

PRECIOS ECONÓMICOS  
SERVICIO A DOMICILIO PARA FAMILIAS

**SOLUCIÓN PAUTAUBERGE**

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado

El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS las BRONQUITIS CRÓNICAS

L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, Paris y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

## CONSULTA DE Males especiales

de 10 á 3: gratis á los pobres, y por cartas los de provincias.

GABINETE MÉDICO-AMERICANO  
Alcalá 23, 1.º (lado Calatravas)

Venéreo — Impotencia — Orina. CURA EN 2 DIAS

Blenorragia (Flujo), Cápsulas Koch, 3 ptas. Orquitis, Higas, chaneros, verrugas, Pomada Koch, 3 ptas. Para humores de la sangre, las Perlas Depurativas, 3 ptas. Venta, boticas y Gabinete Médico-Americano, Alcalá, 23, 1.º, Madrid. Consultas gratis y por carta. Van correo por sellos ó libranza.

Se vende en Córdoba, Droguería de los Sres. Fuentes hermanos, Duque de Hornachuelos, 10.

Las Constituciones E padolas de 1812, y la vigente de 876, aumentadas con los nombres de los Diputados que votó en la primera, las leyes de Imprenta, asociaciones y reuniones que hoy rigen. Forma un tomo de 200 páginas y se vende á 6 pesetas en la librería del DIARIO DE CÓRDOBA.

## TALLER DE ENCUADERNACIONES DE G. MATA

Angel de Saavedra 3.—Córdoba  
Habiéndose reformado este modesto taller, á la altura de los primeros en su clase, se ofrecen los trabajos con prontitud, esmero y economía. Especialidad en protocolos, libro para las oficinas y casas de comercio. También se hacen sellos de Cauchou, al precio de las más económicas fábricas. s24-12

Arrendamiento. Se hace de la casa principal, con hermosa azotea y agua de pie, calle Góngora, 8; también se arrienda el piso bajo de la casa calle Moros, 16; para tratar, Valladolid, 21. s10-8

## Molino aceitero

El molino de Mirabueno, á 11 kilometros y medio de esta población, se arrienda para la presente campaña. Razón plaza de San Felipe 8. s19

Desde el día se arrienda la pequeña casa calle Lirio, número 40 Informaran de precio y condiciones, en la librería del DIARIO, calle San Fernando 34.